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Az adó.
Régóta hangzó általános óhaj, 

hogy az adótörvényeket teljesen 
reformálják és uj törvényekkel 
pótolják. Adórendszerünk rossz, 
és ha nem is káros a kormányra, 
az államra nézve, de a szegény 
népet segíti tönkretenni, mely véres 
verejtéket izzad és szenved mél­
tánytalanul kirótt adójáért. Ezért 
helytelen az adórendszer, mely a 
szegény népre rójja az elviselhe­
tetlen adót és ezért kell megvál­
toztatni alapjából a tarthatatlan 
adórendszerünket.

Az adórendszer reformálása, 
az adótörvények kodifikálása, nem 
késhetik sokáig. Sietteti az álta­
lános panasz, keserűség, mely a 
szegény nép minden rétegében 
minduntalan felhangzik. ^

Mert ugyan lehet-e az államnak 
akarata, czélja, tönkretenni a nép 
egész rétegeit? Lehet-e az állam- 
hatalom hivatása, hogy csa­
ládokat földönfutókká, koldu­
sokká, nyomorult hajléktalanokká 
tegyen ?

Nem. Jövő adórendszerünknek 
olyannak kell lenni, hogy az adó 
akkora legyen és úgy fizettessék 
be, hogy azt mindenki befizethesse, 
és ne kelljen ezer számra tartani 
az állam kenyerén a sok adóvégre­
hajtót.

Mi e rövidke czikk keretében 
nem akarunk általánosságban sem 
foglalkozni azzal, hogy miképpen 
rendezzék adórendszerünket, a kor­
rigálás idevágó silány törvényein­
ket, nem akarunk rámutatni az 
egyes módozatokra, lehetőségekre, 
mert hiszen az adóügy rendezé­
sének mikéntje a pénzügyi szak- 
tekintélyek alapos tudásától függ.

Már pedig igazán nagy pénz­
ügyi szaktekintélyekkel bir ez az 
ország, mit legjobban bizonyít 
közgazdaságunk rohamos fejlő­
dése. Ép ezért adóreformunk si­
kerét nem veszélyezteti pénzügyi 
szaktekintélyeink tudása, hanem 
igen is veszélyeztetheti pénzügyi 
szaktekintélyeink esetleges fondor 
gondolkozása.

Megmondjuk, mit értünk ezalatt. 
Értjük azt, hogy szaktekintélyeink 
nem úgy fogják rendezni az adó­
reformot, mint az a nép érdeké­
ben állana, hanem úgy, a mint a 
mellékérdekek parancsolják. Fél­
reteszik meggyőződésüket, melyet 
a tudás érlel bennük : és számít­
ják a mellékérdekeket, melyeket 
a felettük álló egyének presszi­
onálnak rájuk.

Ha e pressziót nem gyakorol­
ják, ha tudós pénzügyi embereink 
csakis legjobb meggyőződésüket, 
tudásukat, alapos tapasztalataikat 
fogják felhasználni és tekintetbe

venni, ha meg lesznek óva oly 
szerencsétlen befolyásoktól, a me­
lyeknek káros következményei : 
az adótörvények sikertelen, áldat­
lan rendezésében, vagyis inkább 
újított rendetlenségében nyilvá­
nulnának, akkor még van remény, 
hogy megtalálják a sikeres meg­
oldását, azt a kulcsot, a melylyel 
helyesen lehet számítani az adót 
és kiróni az állam polgáraira az 
állami terheket.

Mi csak egy jó tanácsosai kívá­
nunk szolgálni azoknak, kik hi- 
vatvák adórendszerünket megvál­
toztatni és helyes adórendszerrel 
pótolni. De ezt a tanácsot meg kell 
szívlelni, ezt az indítványt élő 
tetté kell érlelni, ha azt akarják, 
hogy az uj rendszer javaslata tör­
vénnyé váljék.

^ Mi ugyanis meg vagyunk győ­
ződve, hogy ha indítványunkat, 
az egész nemzet óhaját, mellőznék: 
nincs az a magyar törvényhozás, 
mely az uj adótörvényt meg merné 
szavazni még csak általánosság­
ban is.

A tekintetbe veendő körülmény 
pedig abban áll, hogy az adót 
úgy kell rendezni — és ezzel nem 
mondunk semmi újat, — hogy a 
szegény emberen kevesebb legyen a 
teher, mint a gazdagon.

De ezt mi nem számtani arány­
ban értjük, hogy például a szegény
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Legszebb!
Be szép a lény, midőn még gyermek, 
A réten tarka lepkét kerget,
S vidáman éli életét!
Be szép a lány bakfis korában, 
Szerelmet érez már magában,
Az iskolába járva még !

A nő be szép, mint ifjú asszony! 
Rendeltetése hogy fakasszon 
Gyönyörforrást a férfinek . . .
És kapjon bár orczája ránezot,
Szép még, midőn körötte tánezot,
Kis unokái lejtenek !

A nő szép mindig, ám de legszebb :
A férfi neki ha megtetszett,
Ha szive égő érzelem . . .
Ha édes titkát, drága tervét 
Titokban tartogatja, mert még — 
Tiltott gyümölcs a szerelem !

Vermes Ernő.

A kerékvári lóverseny.
— A „Debreczeni Lapok“ eredeti tárezája. —

írta: Bignió Mariska.
A haladás eszméi bevoltak ültetve 

Kerókvár termékeny talajába — minden 
ember törekedett egy rendkívüli eszme 
után — de különösen a nők. Holdfényes 
estéken az ákáczfa lombjai alatt mind arról 
ábrándozott, hogy ha ők nem is sokat 
tehetnek legalább az ideáljaikat ösztö­
nözzék arra, hogy a haladás zászló vivői 
legyenek. A rózsás ajkak gyakran nyíltak 
sóhajra.

— Mi baja magának édes Kegyed? 
Szólt az érzelmes szabó legény imádott- 
jához s letette a harmonikát, melyen épen 
azt játszotta „Hét csillagból áll a Gönczöl 
szekere“.

— Semmi Gábor — semmi.
— No de csak mégis mi bántja édes 

szivecskéjét ?
— Hát látja Gábor maga mégis csak 

— hogy is mondjam — nagyon közönséges.
Gábor nagyot sóhajtott . . . O még 

mindig nagyon közönséges, pedig már 
kétszer átolvasta Sulejkát s bejelentkezett 
a tanító urnái, hogy ő is játszani fog a

Sárga csikóban, a műkedvelő előadáson. 
Sőt megígérte, hogy a kordinákat meg­
foltozza ingyen, melyet az egerek össze­
rágtak a község háza padlásán. És ő mégis 
közönséges!

— Fájón érinti érző szivemet édes 
Kegyed ezen nyilatkozata — mit kivan 
tőllem ?

— Látja, én azt kívánnám, hogy maga 
mindenütt kitüntesse magát, hogy hős 
legyen, vitézségéről beszéljenek.

— De édes Katalinka, ha nincs háború.
— Igaz biz az — hátakkor másképpen.
— .Játszani fogok a műkedvelőkkel.
— Olyan kis szerepet.
— Ha nem adtak nagyobbat.
— Lássa most itt van Mározius 15-ik 

— lesz diszgyülés és bankett a község­
házánál — m*aga is beszélhetne, indítvá­
nyozhatna valamit.

Gábor ismét sóhajtott. Hogy beszéljen 
ő, mikor oly nehéz a szólás ? Azonban 
még a jegyző ur fiainak ócska ruháit for­
gatta mindég magasabb eszmék után vá­
laszolt.

Végre elérkezett a diszgyülés napja
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ember 100 frt után 6 írt adót 
fizessen, és a gazdag milliomos 
egy millió írtja után 60 ezret. Az 
adó kulcsnak olyannak kell lennie, 
hogy a gazdagságnak a terhekkel 
nemcsak arányosan, hanem fokoza­
tosan nagyobbaknak kell lenniük. 
Mig a szegény ember például 100 
írt keresete után 4 irtot fizet adó 
gyanánt, addig a gazdag ember 
100 ezer forint jövedelme után 
nyolcz-tiz ezer forintot.

Vagyis a nagy terheket nem a 
köznép tömegének kell viselni, 
mely izzad, fárad és dolgozik a 
kenyérért. A kenyérből nem lehet, 
nem szabad elvenni annyit, hogy 
az állam terheinek fedezetért, ne 
maradjon elég a szegény embernek. 
A nagy terheket a nagy vagyo­
núnknak kell átélniük.

Sokan lesznek persze a vagyo­
nosak közül, kik az ilyen rende­
zésre fel fognak szófia ni, hogy 
hiszen ez méltatlanság.

De nem az. Mert gondoljanak 
azok az urak arra, hogy mit „élvez“ 
a szegény ember az államtól? Még 
talán polgárjogot sem. Fizeti adó­
ját és nem kap érte semmit, leg­
feljebb, hogy életbiztosságát védi 
meg az állam. Hát a gazdag em­
berről. hogy gondoskodik az 
állam ? Élvezi a közjogokat, sze­
repet juttat neki a közéletben és 
társadalomban, megvédi vagyonát, 
igen, biztosítja tőkéjét és őrzi azt.

De ez egy alkotmányos állam­
ban nem is lehet másképp. A 
vagyonbiztonság adja meg az

ország ipari és kereskedelmi fel­
virágzását, és jaj annak az állam­
nak. hol a vagyonbiztonság meg­
rendül, pusztulásnak indul az az 
ország.

De az államban viszont, mert 
hisz mi mindig alkotmányos állam 
voltunk, a jogegyenlőségnek is 
kell uralkodnia. Ha a gazdag 
ember százszor és százszor több 
adót fizet és terhet ró le, mint a 
szegény, azért ne gyakorolhasson 
több jogot, mint az a másik. Ép 
ezért az adórendezés kapcsán ok­
vetlen leszállítandó a census.

De e tekintetben óvatosaknak 
kell lennünk és úgy kell leszállí­
tanunk a censust, hogy az ne 
képezzen kész szerencsétlenséget 
az eladósodott államra. A külön­
böző nemzetiségek arányához ké­
pest kell e kérdést megoldani és 
pedig úgy, hogy az állam bontó 
czélzattal izgágáskodó haza fi at lan 
nemzetiségiek a leszállított census 
által többségbe ne jöjjenek.

Most még csak egyet. Álljon 
jogában minden szegény ember­
nek földművesnek, munkásnak, 
bárkinek, úgy fizetni részletekben 
és akkor fizetni adóját, mikor azt 
legkönnyebben bírja.

Persze az állam kárán, úgy 
kell e nehéz kérdést megoldani, 
hogy ezért az államháztartás me­
nete és gépezete meg ne akadjon 
és az adóhátralékok veszedelmes 
nagyságban fel ne gyűljenek.

Úgy kell elrendezni az adó­

fizetéseket, hogy a munkás, ki 
hetenként kapja bérét, 52 heti 
részletben fizethessen, a hivatal­
nok havonkint kapja fizetését, 
tehát 12 részletben, a földműves 
aratás után lát pénzt, tehát akkor 
mikor eladta búzáját és igy tovább.

Es vájjon akad-e munkás, ki 
pár forintnyi adóját meg nem 
fizetné,^ mikor azt hatosonként 
róhatna le és igy volna ez minden 
rangú és állású polgárnak is.

Ez újítás eredménye meg va­
gyunk arról győződve megfelelne 
a várakozásoknak. Nagyobb lenne 
az adójövedelem, kevesebb a be­
hajthatatlan adó és nem kellene 
annyi szerencsétlen embert földön­
futóvá, hajléktalanná tenni az 
állam nevében és az állam köve­
teléséért.

Az adónak részletenként befi­
zetése, most is fennáll, de ez 
rendszertelen, rossz és még kérel­
mezni is kell. E kedvezmény ma 
már áldatlan s többé nem állhat 
fenn és úgy rendezendő, mint azt 
itt kifejtettük. Késedelmi kamat 
persze fenntartandó, de viszont ok­
vetlen le kell szállítani 4 -41/20/o~,’a-

Ezeket akartuk elmondani adó- 
rendezésiink ügyében és érdeké­
ben, mert megvagyunk győződve, 
hogy az adó re formálás küszöbén 
van; megoldását égető szükséggé 
tette az általános panasz és a nép 
feljajdulása ezer és ezer ajakkal.

A képviselőtestület érdemes tagjai körül 
ülték a zöld asztalt, mögöttük úri hölgyek 
virágos kalapokkal képeztek díszes keretet, 
az iparos ifjúság pedig leghátul a falhoz 
simulva igyekezett a nagy naphoz méltó 
ünnepi arezot ölteni.

A bíró őszbe vegyült fejének nagy 
gondot adott a megnyitó beszéd, olyan 
elfogult pillantásokkal tekintett körül, 
mintha csak mondaná, oh uram múljon 
el tőlem a keserű pohár.

A jegyző végig simította tarkoponyáját 
mintha arról akarna meggyőződni, hogy 
az a nehány fürt, mely füle körül képez 
még kellemes árnyat elég komolyan simult-e 
meg az előadandó tárgy méltóságához. 
Szembe ült vele a községháza orákuluma, 
egy ember, aki mindenhez ért, mindent 
szónokol, mindég interpellál, keresi a kákán 
a csomói, hasogatja a bölcs képviselőtes­
tület indítványainak hajszálait. Most is ott 
ül arczán a nagy tudomány, de ma elha­
tározta, hogy nem beszél, csak okos tekin­
tetével fog a diszgyülésnek imponálni. 
Anmil nagyobb elhatározás .van fölirva a 
zöld asztal végén Dömötör Ádám arczára. 
Demosthenes sem lehetett jobban megelé­
gedve mesteri szónoklatával, mint ez a 
sápadt arczu paraszt, akit tegnap lelkesen 
megéljeneztek toastjáért az iparosok népes 
bankettjén. A kupaktanács többi tagjai 
sötét butaságba burkolózva, úgy gömbö- 
lyödtek a zöld asztal körül, mint egy-egy 
felöltöztetett téli kalaráb.

Megérkezett három vidéki földbirtokos, 
akikre még várakoztak, köztük gcstikulált 
sugárzó arczczal a plébános ur is, nála 
volt a három notabilities megköszöni az 
ünnepi istenitisztelet megtartását s ezen

megtiszteltetés boldoggá tette a főtiszte­
lendő urat.

Helyet foglaltak a jegyző ur körül, a 
biró ur is megtörülte izzadó homlokát, s 
olyan halkan susogta el az ünnepélyes 
megnyitó szavakat, hogy a harmadik ember 
már semmit sem hallott belőle.

Nagy szellemnek fénysugara bevilá­
gított a sötétségbe — kezdó meg lendületes 
szónoklatát az egyik birtokos, az éb­
redő szabadság nagy napjait ösmertetve. 
Az eszme, mely örök időkre szól tovább 
vinni a fény sugarakat késő századig, ha 
a kor epigonjai be is sötétítik újból, kis 
lelkűk szűk határait, egy régióval fölöttük 
repül ej a sugár. A vakoknak nem lehet 
a napról beszélni, de mindég lesz a czivi- 
lizácziónak olyan magaslata, hol megér­
tik, szivünkbe fogadják a magasabb esz­
mék fényét, az igaz hazaszeretet mele­
gítő sugarait.

. — A középszerűség mindég azt óhaj • 
taná, hogy a lángész ne legyen halha­
tatlan“, mert az igazi tehetség mindig 
meghajlik a szellemi nagyság előtt. A kis 
hitű elbuvik mint a földben élő vakondok, 
az önző lélek vissza húzódik mint a csiga, 
nem hatnak át csont kemény házán a 
fénysugarak, de e munka embere, kinek 
arczát megbarnitja a napsugár, kezét ér­
dessé teszi a szerszám s a szellemi har- 
csosok, kik küzdenek az ész fegyverével?, 
azoknak szive " *" 
gadni nemes érzéseket.

A földbirtokos pihenőt tartott, szét 
tekintett derék hallgatói között.

Nagyon szép — de nem értjük 
volt fölirva a jámbor arezokra.

De ő beszélt tovább, mert ritkán adatik

némely embernek az a szerencse, hogy 
hallgatói legyenek.

A sápadt képű paraszt Demosthenes 
egyet igazított kék mándliján. O is szólásra 
készült, mögötte Gábor az érzelmes szabó 
legény megható arczczal biztatta, hogy 
csak rukkoljon ki, és a nagy Széchényivel 
kezdje.

Dömötör Ádám el is kezdte mélyen 
meghajtva magát a következő módon.

— Tisztelt uraságok és mélyen tisztelt 
úri hölgyek, érdemes elöljáróság.

Minek utána az előttem szóló nagy 
szellemtől én is fölbátorodtam, minek utána 
a nagy czivilizáczió és az idő haladása 
úgy hozzii magával, hogy mink is lépést 
tartsunk . . Hát — izé — kérem alásan 
úgy dukálna, hogy Kerékvár is tegyen 
valamit, a mivel a nagy műveltséghez 
hozzá járuljon. Tetszik tudni kérem, hogy 
a megboldogult Széchényi István mennyi 
mindenfélét csinált, hogy az ország műve­
lődjön. Lánczhidot, oszt’ olyan tudós tár­
saságot, meg arra oláh ország felé a Duna 
szélen ország utat, meg még sok minden 
félét, amit én nem is értek, dehát mint 
gazda ember annyit tudok, hogy a lovak 
ápolása nagyon fő dolog, és hogy a Széc­
hényi István ur ezt is nagyba uzoválta. 
Én hát tisztelt uraságok, mélyen tisztelt 
úri hölgyek, érdemes elöljáróság, azt indít­
ványoznám, —- hogy Kerékváron —- majd 

mindég nyitva marad befő- a nyár közepén aratás után, rendez-
érzésekefzunk egy lefuttatást . . . Oszt a kinek a

lova legjobban szalad, az kapjon jutalmat. 
Legalább lássa meg ország-világ, hogy 
Kerék váron is tudnak valamit csinálni.

Az eszmét lelkesedéssel fogadták s 
el lett határozva a Kerék vári lóverseny.

az
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Képviselő választások.
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Mór, választási jegyző Des Combes Henrik, 
helyettese Vadon Sándor voltak. Hatósági 
kiküldöttekül Vértessy István és Udvar­
helyi Géza szerepeltek.

Bizalmi férfiak a szabedelvüpárt ré- 
részéről Jámbor Ferencz, Jó na Dániel és 
Weisz Sándor, a függetlenségi párt részéről 
pedig Tóth .József, Hódi Béla és Baranyi 
István voltak. A választók személy azonos­
ságának konstatálására a szabadelvüpárt 
a bizalmi férfiakat, a függetlenségi párt 
pedig Cserepes Mihályt küldötte ki.

A szavazást a Kossuth utczai függet­
lenségi párt választói kezdték.

A második kerületben Dr. Király Fe- 
renczet 394 szavazattal Tóth Béla 266 
szavazata ellen 12S szótöbbséggel válasz­
tották meg országgyűlési képviselővé.

Harmadik kerület.
A harmadik kér. választói a megye­

háza nagytermében szavaztak. Választási 
elnök Miskolozy Jenő, helyettese Vaczy 
János, választási jegyző dr. Nagy Kálmán, 
helyettese Takács Bálint volt.

Hatósági kiküldöttként Király Gyula 
és Szentgyői gyi József szerepeltek.

Bizalmi férfiak voltak a szabadelvű 
párt részéről Jóna János és jobbágy János, 
a függetlenségi párt részéről pedig dr. 
Kocsár Gábor és Kulcsár Gábor.

A választók személyazonosságának 
konstatálására a szabadelvű párt id. Csóka 
Sámuelt és Lakatos Gábort a független­
ségi párt pedig Borbély Istvánt, Varga 
Istvánt és Zong Jánost küldötte ki.

A harmadik kerület választói dr. Kola 
Jánost 484 szavazattal Komjáthy Béla 
248 szavazata ellen 236 szótöbbséggel 
juttatta mandátumhoz.

Debreczeni hírek.
* A főgondnok beiktatása. A tiszán­

túli ev. ref. egyházkerület november 28-iki 
közgyűlése, fényes ünneppé fogja avatni 
gróf Dégenfeld József főispán gondnok

beigtatását. Bizottság alakult az ünnepsé­
gek előkészítésére, a mely már legköze­
lebb összeül a részletes programra meg­
állapítása czéljából. A főgondnok a beig- 
tatás alkalmából az egyházkor, közgyűlés 
tagjai részére ebédet ad a Bika szálloda 
dísztermében.

* Jogászbál. A debreczeni jogakadé­
miai ifjúság, deczember hó 2-án a Margit 
fürdőben tánczvigalmat rendez, a melyre 
már most folynak az előkészületek.

* Tanári székfoglalók. A debreczeni 
főiskola uj tanárai dr. Helle Károly, Fe- 
renczy Gyula, Török Péter és dr. Peczkó 
Ernő székfoglaló értekezésüket november 
28-án tartják meg a ref. főiskola imater­
mében.

* Kinevezés. A kultuszminiszter dr. 
Ozakó Zsigmondot, a debreczeni közkór­
ház kiváló segédorvosát a debreczeni bába- 
képezdéhez tanársegéddé nevezte ki. A 
tanársegéd dr. Kenézy Gyula igazgató 
tanárral együtt a szülészetet fogja előadni.

* A debreczeni orvos gyógyszerész­
egylet f. hó 26-án tartott rendkívüli köz­
gyűlése, egyhangúlag kimondotta, hogy a 
Tápai ügygyei foglalkozni méltóságán aló- 
linak tartja, a közegészségügy érdekében 
megnyugvással vette tudomásul, hogy ezen 
ügy már törvényes útjára tereltctett, a 
mennyiben a királyi járásbírósághoz téte­
tett át.

* Az anyakönyvi hivatalból. A deb­
reczeni állami anyakönyvi hivatalban ja­
nuár elsejétől hétfőig 2032 születési, 581 
kihirdetési, 422 esketósi, 1619 halálozási 
jegyzőkönyvet vettek fel az anyakönyv­
vezetők.

* Tetten ért tolvaj. Egy országos 
szélhámos került a rendőrség kezei közé. 
Valami Nemes Dezső nevet mondott saját­
jának s a Nagy-Hatvan-utczán Deutsch 
Ignácznénál vett ki lakást, ahol egy alkal­
mas pillanatban háziasszonyának pénzét 
és ékszereit mind ellopta s megugrott, —■ 
azonban a rendőrség csakhamar elcsípte 
Erdélyi István rendőrfogalmazó, a miko-

r

Az egész ország legzajosabb napja a 
héten bizonyára a szerdai nap volt. E 
napon az ország háromszáznugy venkilencz 
kerületében volt választás, s e napon vá­
lasztott városunk három kerülete is kép­
viselőt.

A páitok teljes erőfeszítéssel dolgoztak 
jelöltjük érdekében. YTolt eszem-iszom, 
lótás-íutás, sőt a fej és ablak keverések 
sem maradtak el. Különben mondhatjuk’ 
hogy talán sehol az országban nem folytak 
le olyan higgadtan, rendben a választások, 
mint nálunk, a mi a nép dicséretre méltó 
higgadtságát bizonyítja.

A kora reggeli órákban gyülekeztek 
a választók a kortes tanyákon. Reggel 8 
órakor már helyükön ültek a választási 
küldöttségek s kilencz órakor minden 
küldöttség előtt megkezdődött a szavazás, 
amelynek lefolyásáról és eredményéről a 
következő tudósítást adjuk.

Első kerület.
Az első kerület választói a kereskedelmi 

akadémia tornatermében szavaztak. Válasz­
tási elnök dr. Nagy Lajos, helyettessé 
Fapp Ferencz, választási jegyző Varga 
Károly, helyettessé, dr. Boldizsár Kálin ám 
voltak. Hatósági kiküldöttekül Hajdú Gyula 
és Tüdős József működtek.

Bizalmi férfiak voltak a szabadelvüpárt 
részéről Dávidházy Imre és Peleskey 
József. A függetlenségi párt részéről pedig 
Kiss József, Pongó Lajos és Otrokocsi 
Végh János.

A szavazást a péterfia-uteza függet­
lenségi választók kezdték.

É kerületben Dr. Tlialy Kálmán 372 
szavazattal, Máyer Emil 207 szavazatával 
szemben 165 szótöbbséggel megválasz­
tatott.

Második kerület.
A második kerület választói a város­

háza nagytermében szavaztak. Választási 
elnök Sesztina Lajos, helyettese dr. Kemény

Augusztusi nap sugarától izzott a le­
vegő, afrikai szellő kavarta fel az ut porát. 
A versenytér tarló közepén volt, idáig 
kifáradtak a porszemek, vissza hulltak a 
földre s a szellő megtisztulva érkezett. 
1300 méter volt a távolság, póznákra tű­
zött nemzeti zászlókkal jelölve, rögtönzött 
padsorok kínálkoztak üllőhelyül, az osz­
lopokhoz szegezett léczek védő korlátot 
képeztek a futó lovak előtt. A bíráló bi­
zottságnak négyszögü emelvény készült 
oly magasságban, hogy a versenytért be­
láthassák, az indulási helyet nemzeti 
zászlós oszlop jelölte. Gondoskodva volt a 
sajtó képviselőiről is, a versenybírák mel­
lett adtak nekik díszes helyet, ott he­
gyezte irónját két tüzesszemü riporter.

A lóverseny fényét nagyban emelte a 
legközelebbi helység fuvóhangszeres zene­
kara, melynek félig tót, félig magyar öl­
tözetbe bujtatott kopott képű tagjai remi- 
niszencziákat keltettek egy jó katona 
bandára.

Mezei gazdák versenye — nehéz mun­
kába törődött lovak futtatása volt ez, — 
Zsoké, tizenhat, húsz éves fiuk voltak, 
akik a jámbor állatokkal együtt csodál­
kozva néztek körül, bámész tekintetük a 
gyülekező úri népség közzé tapadt, mert 
megjelent ott a megye inteligencziája is. 
A lovas rendezők ügyes futamokban mérték 
végig a pályatért, érdeklődve repültek 
utánuk a kerékvári szép szemek pillantásai. 
A rendezők közt volt Dömötör Ad ám a 
község szónoka, és Gábor az érzelmes 
szabó legény is, lovagló csizmájukba kis 
piros zászló volt tűzve, úgy gyönyörködtek 
a nagy eszme megvalósulásán.

A Juri tagok egybe gyűltek, elhelyez­
ték a pályaőröket, a fúvó zenekar indulót

játszott, a vesenyre készülő mezei lovak 
csodálkozása nőttön nőtt, a béres gyerekek 
kiegyenesedtek — nem a nyeregbe, mert 
szőrén ülték a lovat — s rövidebbre húz­
ták a kötőféket. Egy magas szőke rendező 
(a templom kurátor) lelkesülten igazgatta 
őket, katonaviselt ember volt, értett a do­
loghoz alaposan.

Három megrökönyödött ló és lovas 
állt a pálya előtt. A rendezők tekintete 
aggodalommal mérte végig a bárgyú álla­
tokat s a három kétségbe esett zsokét.

Végre megindultak, mentek mende- 
géltek egy darabig, egyszer csak az 'egyik 
ló meggondolta magát ős vissza fordult. 
Dömötör Ádám lova volt, a tiz faluba 
hires „csárdás“. A suhanezot, aki rajta ült 
Ádám bácsi jól ellátta sziverősitővel, hogy 
kurázsit kapjon, s annak most elég dolog 
volt magát egyenesen tartani, a megcsö- 
künyösödött versenylóval egészen tehetetlen 
volt, A másik két ló csak mendegélt tovább, 
minden nemesebb ambiczió nélkül, utat 
tévesztve ezek is kitörtek a pályán, mire 
a pályaőrök befutottak a jurit értesíteni, 
hogy a verseny érvénytelen.

Gábor és Dömötör Ádám volt a két 
pályaőr, kik egy népfutammal akarták a 
publikumot e fiaskóért kárpótolni. Szürke 
kabátot, fehér nadrágot vettek töl ez alka­
lomra s egészen jól festett izmos termetük 
a lovon.

Önkénytelenül követték őket a tekin­
tetek, s az összehasonlítás egyiknek sem 
esett hátrányára, már befutották a pálya 
három részét, midőn Gábor lova egy ott 
feledett gödörbe lépett s a következő pilla­
natban Gábor ott hevert a tarlón, .mint 
egy szárazra jutott béka. Dömötör Ádám 
lova is megriadt a zuhanástól, — két hátsó

lábával felugrott az égnek — melynek 
következménye az lett, hogy a község 
szónoka ivet vetett a levegőben s alig egy 
ölnyi távolságra Gábor mellé zuhant.

A rémület moraja zúgott fel a közön­
ség soraiból — a gyengébb idegzetüek 
sikoltoztak — két női alak rémülve röpült 
a szerencsétlenül járt lovagok felé.

— Oh én boldogtalan, sóhajtott Kata­
linka, s oda rogyott Gábor mellé. A másik 
hölgy Dömötör Ádám érdemes felesége 
volt, a pöröléssel kezdte.

— Hej apjuk, — apjuk —■ hiába 
beszél kendnek az ember — nem hallgat 
az okos szóra — hátha most kézit, lábát 
törte.

— Hallgass anyjuk — hallgass az 
iskoláját — talán csak az uj fehér .nad­
rágom repedt ki. S a derék Dömötör Ádám 
föítápászkodott. A puha földön nem történt 
semmi nagyobb baja. Ez idő alatt Kata­
linka is egy titkon lehelt, csókkal föléb­
resztette Gábort, nem lett annak sem az 
ijedtségen kívül semmi baja.

A két tüzes szemű riporter jegyzett 
mindent, a mit csak látott, harmadnapra 
a megyei újságokban megjelent a kerékvári 
lóverseny leírása élethűen, csak egy kis 
hírlapírói szellemességgel volt garnirozva.

Midőn Gábor és Dömötör Ádám elol­
vasta, sok fáradozásuk komikus gyümölcsét 
méltó haragra gyultak, közös akarattal 
levágtak két fűzfa husángot, hogy azzal 
tisztelik meg majd a két újságírót.

Hallottak valamit a Nagy-Enyedi két 
fűzfa történetéről, ott is azzal akarták 
visszaszerezni a megsértett becsületet.

Csak hogy holt volt már akkor a két 
újságíró. __



4

kihallgatta a szélhámost, kiderült, hogy a 
Nemesnél lévő igazolványok és katona- 
könyv, csupa hamisítványok. — Ügyében 
erélyesen folytatják tovább a nyomozást.

* Csődök Debreczenben. Várady Ist­
ván ellen a debreezeni törvényszék csődöt 
nyitott. Csődb. Budaházy Zoltán, tömeg­
gondnok Kovács József, bej. h. nov. 28., 
lelsz. h. dccz. 28. Buzágh János ellen a 
debreezeni tvszék csődöt nyitott. Csődb. 
Vass Antal dr., tömeggondnok Kardos S. 
dr., bej., h. decz. 15., félsz. h. decz. 24. 
Plank Ágoston ellen szintén csődöt nyi­
tott a debreezeni törvényszék.

* Vonós zeneegylet. A debreezeni 
zenekedvelők körében már korábban moz­
galom indult meg az iránt, hogy annak a 
vonós zeneszámokat kezelő tagjai, mint­
egy külön szakosztály, vonös-zeneegyletté 
alakuljanak. A tagok e ezélból f. hó 25-én 
vasárnap délután 4 órakor, a zenede he­
lyiségében Simonffy Emil igazgató elnök­
lete alatt értekezletet tartottak. Jegyző: 
Uzonyi Géza törvényszéki aljegyző volt. 
Az értekezlet elhatározta, hogy a zene­
egylet kebelében a vonós zenegylet, mint 
külön szakosztály megalakul s czélja nem 
annyira hangversenyek rendezése, mint 
inkább önművelés lesz. A szervezéssel dr. 
Kenézy Gyula bízatott meg. — A vonós­
zeneegyletnek tagjai eddig : Simonffy Emil, 
dr. Ujfalussy József, dr. Kenézy Gyula, 
Hitessi Lajos, dr. Sottler Béla, Márton 
Imre, Kövy Lajos, Zimmermann Gyula, 
di*. Borbély Imre, dr. Forray András, 
Friedmann József, Uzonyi Géza, Szűcs 
Kálmán (erdész), Pállfy István, Slezák 
Vincze, Szappanyos István, Brüll Bernát.
A kitűnő zenésztársaság, melynek tagjai 
már nagyobbrészt hangversenyekből ked­
velt ismerősök közönségünk előtt, már a 
napokban megkezdi gyakorlatait s ha néha- 
néha mégis alkalmat nyújt nyilvánosan 
hallatni magát, az bizonyára általánosan 
óhajtott nagy zenei élvezet lesz.

A sírok ünnepén.
Zúg az őszi szilaj szél a 
Gyászos tájon keresztül;
Hervadt virág a sirhanton 
Jégcsókjától megrezdül . . .

Zúg a harang s bús kongása 
Többé nem szól egyedül: 
uszi széllel a fájdalom 
Összhangjába elvegyül.

Szava elhat a szegényhez,
El a hangos nagy házig 
S bús virágból font koszorú, 
Könnyeiktől megázik.

. .. S ime kigyúl a sok sírnak 
Apró mécse, gyertyája:
Tarka-barka lesz a szegény 
Földbe sülyedt fej fája!

Törpe pálmák, czipruságak 
S ti kendőzött virágok !
A ti disz'tek fáj a szívnek,
Fáj megbámult pompátok.

S mégis — jó, hogy ez a czifra 
Fény egy perezre egyesül 
S a szegény a sírdomb szélén,
Nem áll egyes-egyedül.

Szól a harang búsan, halkan,
A kétkedő leborul:
Ott a kereszt, átkarolja 
S könnye pereg, könnye húll.

„DEBRÉuzENl LAPOK“

. . . Zúg az őszi szilaj szél a 
Gyászos tájon keresztül 
S hervadt virág a sírhanton 
Mély álomba — elmerül.

Brunozvszky Rezső.

Kozelvidéki hírek.
X A tlszapolgár nyíregyházai h. é. 

vasat mütanrendőri bejárását, e hó 25-én 
tartották meg Papp Árpád miniszteri tit­
kár vezetése alatt. — Á bejáró bizottságot 
a 47 kilométer hosszú vonal mentén lelkes 
fogadtatásban részesiteték. — A bizottság 
a vonalat kifogástalannak találva azt 26-án 
átadt^ a forgalomnak. Este Nyíregyházán 
nagy bankett volt.

X Meggyilkolt vőlegény. Hajdúböször­
ményben Bácsi András odavaló legény 
halálosan szerelmes volt Kiss Máriába, a 
leány azonban nem hallgatott reá, mivel 
már egy másik legénynyel, Kovács Gábor­
ral járt jegyben. X szerelmes legény nem 
birt belenyugodni sorsába s újra fölkereste 
a leányt, ki éppen vőlegényével beszélge­
tett, Bácsi András ezt meglátta, olyan 
dühbe jött, hogy felkapta az ott heverő 
fejszét s vetélytársát a fejsze élével fejbe 
vágta. Kovács Gábor holtan rogyott össze, 
a gyilkos szerelmes pedig most a börtönben 
várja büntetését.

X Tüzesetek Blhannegyében, Kis- 
Kereki községben nyolez kazal szalma és 
két istálló elégett. A kár mintegy 2500 
frt. A tiiz lokalizálása csak a kis kereki 
és az asszonyvásári önkéntes tűzoltóság 
derekas munkájának köszönhető. — Ér- 
mihályfalván elégett Siernberg Farkas háza 
de nagy veszély fenyegette a mellette levő 
eezet gyár épületet is, amelynek fedele 
kigyuladt, de sikerült ezt eloltani.

Országos vásár Hargitán. A margit- 
tai országos vásár november hó 4-én és 
5-én lesz a marhavásár, 6-án pedig a ki­
rakodóvásár.

X Tizenhét év ntán. A tanczi csend­
őrség a minap elfogta Halik Zachariét gyil­
kosság gyanúja miatt. A letartóztatott ember 
vallomásai folytán egész sora derült ki a 
korábbi időkben elkövetett rablásoknak és 
rablógyilkoságoknak, a melyeket több tagú 
bandájával követett el. így Duma Vinczét is 
1879-ben ők gyilkolták meg. A banda egyik 
tagját: Balta Szimeont a nagy szenzácziót 
keltett Sessevalle márki legyilkolásával vá­
doltak annak idején, de sikerült kivágni ma­
gát. A bandát letartóztatták.

X Bravúros vadászkaland. A va- 
dászhistóriákban párját ritkító bravúros fo­
gást csinált Rozvány József sezrősi birtokos 
tegnap. Lóháton agarászott a birtokán, mikor 
egyszerre egy hatalmas szarvasbika tűnik fel 
előtte. Rögtön felébred benne a vadász szen­
vedélye, üldözőbe vette lóháton a szarvas­
bikát s kimerítő, vad hajsza után agaraival 
elevenen elfogta. így elevenen vitte be a fa­
luba ritka zsákmányát a bravúros vadász, 
a mi annál nagyobb feltűnést kelt, mert az 
alföldön olyan szép, nagy szarvasbikát nyolez 
tíz év óta még nem sikerült leteriteni. — 
Nimródék köreiben nagy érdeklődést keltett a 
dolog.

Színház.
Színházi apróságok.

Aa „Ezer óv“ legutóbbi előadásán.
búgó: . . mindezeket még számos csapás 

fogja követni.
Színész: ... mindezoket még számos 

c s ászár fogja követni.

Nézd csak mennyire hasonlít ez a kölgv 
a szókimondó asszonysághoz !

— Hogyan tudod ?
— Praxisból.
— Hogy-hogy ?

Hm i ád-ám sans géné !

November 1.

Heti műsor.
\ »sáros p délután: „Molnár és gyermeke “ 

Népdráma Raymmundtól (Félhelyárakkal ) Va 
sáruap este: „Ezer év.“ Ver) Gy. látványos 
történeti színmüve, itt hetedszer Hétfőn - 
„Fekete gyémántok.“ Jókai Mór színmüve. 
Kedden : „A bajazzók.“ Leoncavallo világhírű 
operája, itt először. Szerdán : „A bajazzók “ 
Másodszor. Csütörtökön : „Pry Pál.“ Poole T 
bohózata, Pénteken : „Budavár bevétele “ 
Látványos tört. színmű, irta Vahott Imre. 
(Népelőadás.) Szombaton : „A vigéczek “ 
Kövesi Albert óriási sikert aratott életképé itt 
először. Vasárnap délután : „A vén bakkancsos 
es ha, a huszar.“ Szigeti József népszínműve 
Vasárnap este : „A vigéczek.“ Másodszor

Újdonságok.
— Istentiszteletek. Holnap vasárnap 

a helybeli templomokban, a következő 
lelkészek a következő sorrendben tartják 
meg az istentiszteleteket: A református 
templomokban d. e. 9 órakor prédikálnak • 
A nagy templomban Némethy Lajos a 
kis templomban Mindszenti Imre, a kossuth 
utczai templomban K. Tóth Kálmán, az
Ispotaiytemplomban Mitrovics Gyula_
Mind a négy templomban uj borra űr- 
vacsora osztás is lesz. A római katholikus 
templomban reggel hót órakor Hamernyik 
Sándor, kilencz órakor pedig Dr. Wolafka 
Nándor püspök misézik, utána a szent 
beszedet Kovács Márk tartja. Féltizenkét 
orakor Molnár Kálmán mond csendes szent 
misét. Délután fél három órakor a litániát 
utána a keresztyén tanítást és a rózsafüzér 
társaság ájtatosságát Dr. Wolafka Nándor 
püspök végzi. Az ág. evang. templomban 
délelőtt tíz órakor Materny Lajos lelkész 
prédikál, azután offertorium és úrvacsora 
osztás is lesz.

— Kinevezés. A debreezeni orvosi 
karnak egyik fiatal és képzett tagját dr. 
Pilitz Sámuel törv. orvost, az igazságügy- 
miniszter, a budapesti gyűjtő-fogháznál 
rendszeresített orvosi állásra kinevezte.

— Antal Gábor püspök lelkész! be 
iktatása. Antal Gábor református püspököt, 
komáromi lelkószi hivatalába vasárnap ik­
tatták be. A püspök szombaton érkezett 
Komáromba. A vasúti állomásnál a refor­
mátus egyház elöljárósága és a hatóságok 
képviselői várták. Pulay Géza törvényszéki 
elnök üdvözölte az uj püspököt, mire a 
komáromi földmives gazdák festői bandé- 
í iuma által vezetett diszes menetben vonult 
be az uj püspök a város diszes fogatán 
székvárosába.

— A kiállítás berekesztése. Novem­
ber 3-án déli 12 órakor történik meg az 
ezredéves országos kiállítás hivatalos be­
rekesztése. A berekesztés ünnepiesen tör­
ténik, s az országos bizottság elnöke, Dá- 
mxív mŐ kereskedelmi miniszter fogja a 
kiállítást bezárni. Az iinnepies bezárásra 
hivatalos lesz az egész kormány, a fővárosi 
hatóságok, a kiállítás összes tényezői : a 
í5®1?P'ortelfiökök, csoportbiztosok, zsűritagok, 
kiállítók, a sajtó stb. A bezárásra Schmidt 
•lozscf igazgató kéri fel a minisztert. Be­
szédében a kiállítás megteremtésének tör­
ténetét vázolja, az elért eredményeket is­
merteti, s a kiállítás hatására is kiterjesz­
kedik. \ égül megkéri a minisztert a kiál­
lítás berekesztésére.

— A Osokonai-kör felolvasó estélyei.
Csokonai kör téli felolvasásainak sorozatát 
mar a közelnapokban megkezdi. Városunk 
intelligens közönsége érthető érdeklődéssel 
néz a felolvasó esték elé, különösen mióta 
azoknak értékét magas színvonalon álló 
szépirodalmi dolgozatok felolvasásával a 
kor irodalmi munkássággal foglalkozó tag­
jai annyira felemelték. A felolvasások, 
egyeben a napokban Széli Farkasnál a 
kor érdemes elnökénél, értekezletet tar­
tottak.
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- Katonák házassági kanozlója. A
katonai házassági óvadékok jelzálog becs­
lésénél követendő eljárás tekintetében az 
igazságügyminiszter legközelebb aként in­
tézkedett, hogy az ily czélból kórt bírói 
becslés elrendelésére és foganatosítására 
az a járásbíróság illetékes, melynek terü­
letén a megbecsülendő ingatlan fekszik. 
A becslés két szakértő közbenjöttóvel tel - 
jesitendő, a kiket a bíróság a felek kije­
lölésétől függetlenül, hivatalból nevezzen 
ki, s akik kötelesek mindama föltételeket 
melyeken véleményük alapszik, valamint 
számításuk egyébb alapjait is tüzetesen 
előadni s különösen azt kitüntetni, hogy 
a becslésnél az adóra, s ha házakról van 
szó, a javításukra s az esetleges üresen 
állásra is tekintettel voltak.

— A honvédegylet közgyűlése. A 
debreczeni honvédegylct vasárnap délután 
3 órakor közgyűlést tart. A rendes évi 
közgyűlésen az egylet múlt évi működé­
séről szóló jelentést olvassák fel, úgyszin­
tén bemutatják a jövő évi költségelőirány­
zatot.

— Eljegyzés. Fried Ignácz mátészal­
kai lakos szép kedves leányát Linkát el­
jegyezte Klein Mihály debreczeni lakos 
fia Klein Jakab. Az uj frigyhez az isme­
rősök, barátok, rokonok jó kívánságai fű­
ződnek.

* Ndu-dorogi gör. kath. püspöki 
kuihelynokség betöltése tárgyában a mun­
kácsi egyházmegyei szentszék legközelebb 
tartott ülésén oda nyilatkozott, hogy a 
hajdú-dorogi magyar* püspökség tárgyá­
ban felsőbb helyre beterjesztett kérvé­
nyek eldőléseig függőben tartandó. Ha a 
püspökség felállíttatása tán pár évre 
odáztatnék el, úgy a püspöki külhelynök- 
ségre Fejér Emánuel munkácsegyház- 
megyei prépost kanonok s egyházmegyei 
főtanfelügyelő fog kineveztetni.

— Csalás egy lóval. Gőz Balázs bi­
tang lovat talált, de a helyett, hogy be­
szolgáltatta volna a mezőrendőrségnek, 
magánál tartotta s használta is több hó­
napon keresztül. Hanem egyszer a gazdája 
mégis felismerte a lovat s számon kérte 
Gőz Balázst, hogy hol vette. Az valami 
hamisított passzust mutatott fel, a mi miatt 
azután a debreczeni mezőrendőrség huzza 
el a nótáját. A dolgot Farkas mátai biztos 
derítette ki. A vizsgálat a mezőrendőrség 
előtt foly.

— Révész Bálint síremléke. Négy éve 
már annak, hogy a tiszántúli egyházke­
rület nagy nevű püspöke Révész Bálint 
meghalt. A megboldogult hamvai fölé 
özvegye ugyan emeltetett már szép sirkövet, 
azonban az egyházkerület is leakarván róni 
a kegyelet adóját, szintén elhatározta, 
hogy diszes emlékoszlopot állíttat volt 
püspökének. Az emlékoszlop tervezésével 
Tóth András helybeli szobrászt bízták 
meg. A diszes síremlék és kerítés terve­
zetét Tóth András elkészítvén, Kiss Áron 
püspök, az emlékkő felállíttatására kikül­
dött bizottságot hétfőn délelőtt tizenegy 
órára hivta egybe, hogy a terveket a 
szobrász műtermében bírálat alá vegyék.

— Szerelemből a bátyja gyilkosa. 
Sőrés Gergely és testvérbátyja 8ándor 
hadházi lakosok mint testvérek szerették 
egymást, de közibök állt mintegy 3 éve 
a féltékenység ördöge, az idősebbik Sőrés 
Sándor felesége képében. Sándor feleségét 
Gergely nagyon megszerette és folyton 
üldözte szerelmi ajánlataival, miközben 
nem egyszer megemlítette, hogy bátyját 
elteszi láb alól. Folyó évi június 24-én este

— Leégett sertéshizlaló. Liedermann 
Mihály tanyáján egy 10 méter hosszú és 
10 méter széles scrtéshizlaló leégett. A 
tűzoltóknak sikerült néhány melléképületet 
megmenteni.

— Katonai felülvizsgálat. November­
ben az első katonai felülvizsgálat 11-én 
lesz a Pavillon laktanyában. A felülvizs­
gálatra több hadkötelest állítanak elő.

Sőrés Sándor maga aludt kinn a szántó­
földön egy kunyhóban és ezt a jó alkal­
mat használta fel Gergely véres tervének 
kivitelére. Hazulról a család lefekvése után 
elindult és a 2 mártföld hosszú utat gya- 
log tette meg. Kiérve a tanyára, a bátyja 
szekerén levő fejszét levette és a kunyhóba 
berohanva mólvon alvó bátyját agyonverte. 
Másnap Sőrés Gergelyt kire a gyanú irá­
nyult letartóztatták. Gergely bevallotta 
tettét és vizsgálati fogságban egy szeggel 
asztala lapjára levelet irt, melyben menti 
bátyja feleségét, hogy az nem bűnös és 
csak egyedül ő, akire a bűn szárad, — 
ezután elbúcsúzik atyjától. Mikor e levél 
készen volt észrevétlenül kilopózott a fo­
lyosóra és leugrott a Il-k emeletről azon­
ban nem történt komoly baja és a héten 
tartott végtárgyaláson megjelenhetett. Az 
Ítélet, melyet a debreczeni törvényszék 
büntető tanácsa kihirdetett életfogytiglani 
fogsággal sújtja a Gstvérgyilkost. A vád­
lott ügyvédje az Ítélet ellen fellebbezést 
jelentett be.

— Iparossegédek ügyeimébe. Debre- 
czenben az iparossegédek részére szervezett 
tovább képző és szakrajz tanfolyamának 
megnyitása az 1896—97. évre folyó hó 
25-ről november hó 8-ára halasztatott, a 
mely időig jelentkezni lehet az állami fő­
reáliskola igazgatóságánál (Nagy-Hatvan- 
utcza, reáliskolai épület I. emelet.) A tan­
folyam igazgatósága.

- Negyvennégy babérkoszorú. A ha-
zafis kegyeletnek megható példáját mutatja 
Sárvári Samu, szilágy-somlyói lakos, a ki 
szegénysége daczára, ugyancsak költsé­
gekbe verte magát, hogy kegyelettel adóz­
hassák halottak napján elhunyt nagyjaink- 
nak. A derék polgár Fiumébe utazott és 
ott a saját költségén negyvennégy babér- 
koszorút kötött és felhozta Budapestre, 
hogy innen juttassa rendeltetési helyökre. 
A koszorúk közül hármat a „Kossuth- 
család sírjára“, egyet-egyet „Arany János“, 
„Deák Ferencz“, „Klapka György“, „Wo- 
ronieczky Miczizlav“, „Battkianyi Lajos“, 
„Jókai Mórnó", „P. Szathmáry Károly", 
„Uray József“, „Vörösmarthy Mihály“, 
„Garay János“, „Sárosi Gyula“, „Csányi 
László“, „Irányi Dániel“, „Vetter Antal“, 
„Vass Gereben“, „Táncsics Mihály“, „Bö­
szörményi László“ sírjaira szánt. Azonkí­
vül Alsó-Dabasra „Kossuth Lászlónak és 
nejének“ és „Halász Gézának“. Czeglédre 
kettőt küld és pedig „Földváry Károly“ 
és „Csutak Kálmánénak sírjára egyet- 
egyet. A szolnoki „Honvéd-emlékre“ egyet, 
az aradi „Vértanuk szobrára“ tizenhármat, 
továbbá október 6-dikára szintén küldött 
egyet Aradra. Békés-Gyulára „Pfüffer Pau­
lina“ sírjára egyet. Debreczenbe a „Hon­
védemlékre“ és a „Csokonai“ szoborra, K. 
Tóth Mihály, sírjára és a gályarabságot 
szenvedett protestáns lelkészek emlékszob­
rára egyet-egyet,

— Két sajtóper. A debreczeni kép­
viselő választások utójátéka két sajtóper 
alakjában, hetek, vagy hónapok múlva fog 
lejátszódni a debreczeni kir. törvényszék 
előtt. A két sajtóper előzménye a következő: 
Márk Endre kormánypárti jelölt visszalé­
pett s ezért a „Debreczen“ hevesen meg­
támadta. A czikk szerzője ellen Márk 
Endre sajtópert indított s a kir. ügyészség 
az inkriminált czikk kéziratát elkobozta, 
melyért a felelőséget Mile Pál a Debreczen 
belmunkatársa vállalta el. A „Debreczen“- 
ben megjelent czikkre a Debreczeni Hír­
lap oly hangon válaszolt, hogy azért pedig 
„Debreczen“ indított sajtópert a D. H. ellen.

— Csőd. Évtizedek óta nem fordult 
elő a debreczeni piaczon rövid egymás­
utánban annyi csőd mint most. Hetek óta 
ismétlődnek piaczunkon a fizetésképtelen­
ségek. A lapunkban már jelzett három 
fizetésképtelen kereskedőn kívül, Leiden- 
frost Ármin fűszerkereskedő is fizetéskép­
telenséget jelentett.
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Irodalom.
— „Az évszak1' a legolcsóbb és leg­

elterjedtebb divatlap, mely immár kedven­
cévé vált a magyar hölgyközönségnek, 
legújabb számában az őszi és téli divat 
legújabb divatát mutatja be. Remek ké­
pekben hozza a gyönyörű téli öltönyök és 
kalapok alakjait úgy a felnőtt hölgyek, 
mint a fiatal leányok és gyermekek szá­
mára. A közelgő hangverseny-idényről sem 
feledkezik meg, de bemutatja a leggyö­
nyörűbb hangverseny és estélyi ruhákat, 
esteli köpenyeket és felvevőket; szóval e 
lap, mely rövid két évi fennállása óta 
házibarátjává vált a jó Ízlésű magyar 
hölgyeknek, most is gondosan kiállítva 
jelent meg. A szépirodalmi részben mu­
lattató szórakoztatásul ott lelik az olvasók 
Vértessy Gyula érdekes elbeszélését: „A 
szerelem vértanúját“. Ajánljuk minden 
magyar hölgy figyelmébe. Ára egy negyed 
évre 1 frt. Előfizetést elfogad a kiaióhiva- 
tal: Budapest, VI., Kiraly-utcza 110.

— A nápolyi herczeg esküvője a hét
eseménye. Erről emlékezik meg négy igen 
csinos képben az Ország-Világ, legjobb 
képes hetilapunk legutóbbi száma Arról 
a felejthetetlen ünnepről, moly Parisban 
játszódott le az orosz czár látogatása al­
kalmából, szintén sikerült képeket közöl 
az Ország-Világ. Bemutatja azonkívül a 
brassói Árpád emléket, a kolozsvári vér­
tanú oszlopot, folytatja nagy feltűnést 
keltett képsorozatát az ezredéves országos 
kiállítás zsűri tagjairól s eredeti felvétel­
ben bemutatja az Uj-Guineába felfedező 
útra indult magyar tudós, Biró Lajos a 
vad afrikai népek között. Czikkeit és ver­
seit írták: Váradi Antal, Adorján Sándor, 
Francé Raoul, Csukásy .Jenő, Carmen, 
Pásztor Árpád stb. Közöl két kitűnő fran- 
czia regényt is : egyet Tillier Audetól, 
egyet Delpit Alfrédtől. Rovatai gazdagok 
és élénkek. Az Ország-Világ a mellett, 
hogy hétről-hótre ilyen változatos lapot 
ad olvasóinak, a legolcsóbb magyar képes 
lap. Ara negyedévre 2 frt. Mutatványszá­
mot kívánatra ingyen küld a kiadóhiva­
tal : Budapest V. Hold-u. 7. sz.

Ingatlanok forgalma.
— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osz­

tályánál. —

1. Koroknai Péter és neje veszik, őzv 
Vékony Istvánnétól ennek ondódi földjét 
610 fitért.

2. Vásárhelyi István és neje veszik 
Szathmári József és társaiktól ezeknek 4956 
sz. a házukat 12000 frt vételárért.

3. Sinka Sándor és neje veszik Böször­
ményi Imre és nejétől ezeknek ujosztásu 
szántóföldjüket 3700 írtért.

Zs. Nagy János és neje veszik Szent- 
péteri Esztertől ennek alapítványát 3400 írtért

5. Fodor János és neje veszik, Csanak 
István és nejétől ezeknek ondódi földjüket 
850 írtért.

6. Suba András ég neje veszik Vásári 
István és társaiktól ezeknek ondódi földjüket 
1700 írtért.

7. Horváth Gábor és neje veszik Bakó 
István és nejétől ezeknek csapókerti szőlőjü­
ket 550 írtért.

8. Veres István é* neje veszik, Balogh 
József és nejétől ezeknek csapókerti szőlőjü­
ket 450 írtért.

9. Szathmári László és neje veszik 
Szűcs Sándor és nejétől ezeknek homokkerti 
szőlőjüket 550 írtért.

10. Ujfalusi János és neje veszik özv. 
Kolozsvári Jánosné ég Kolozsvári Isvántól 
ennek 604. sz. a. házát és ondódi földjét 
2750 írtért.
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Apróságok.
A trachoma.

A trachoma — daczára, hogy nőm gyógy­
kezeli senki — nem akar megszűnni.

Ezen istencsapás nagyságát a belügyminisz­
ter bizonyára azért nem képes tisztán látni és a 
baj tovább terjedését meggátolni, a betegek gyó- 
gyitásáról komolyan gondoskodni, mert :

1. A tracliomások se látnak tisztán.
2. A baj csak a vidéken uralkodik.
3. A vidékiek úgyis ellenzékiek.
4. A traehomásnak nem árt a jégverés sem.
5. A gyógyítás pénzbe kerül.
U. Kell a pénz a képviselőválasztásokra.
7. A trachoma terjedése nincs befolyással a 

tőzsdei árakra.
8. Ha a trachoma megszűnne, hol gyiijtenónk 

ilvnemü statisztikai uda okát.
9. Az egészségügyi közegek el vannak fog­

lalva a szünőfélben levő sei'tésjárványnval.
10. Ma már a vakok is megtanulhatnak ol­

vasni. Végül
11. Régen meg van Írva : „ Vakulj magyar !“

Milleniumi emlókvers.

Nagy urak voltak Budapesten, 
Bárók, grófok és herczegek, 
lie legtöbbet e szép napokban 
A fiakkeros lienezegett.

Meghatározás.
Az egyik városrész! elemi iskola vizsgáján 

történt. A tanító a inéterrendszerről kérdezi a gye­
rekeket, fölszólítja egy vendéglős hát:

— Mond meg ham, hány decziliter van egy 
literben.

— Tíz I — mondja a gyerek.
— Jól van fiam. Most már azt mond meg, 

hogy háromszor három deczi mennyi V
A fiú gondolkozik egy kicsit, aztán kivágja :
— Három spriccer !

Utazás előtt.
— .Elutazom a városba 

Három óra reggel,
Addig is hát búcsú csókom 

Drága angyal vedd el 1

Értem mért is virrasztanál 
Reggelig hiába ?

írok inkább addig néhány 
Verset az újságba.“

..Három óra messze van még I“ 
Szólt az édes erre,

— „Jer te inkább álmodozni 
Ringó kebelemre,

Nem késel el a vonatról. 
Biztositlak róla I

Rossz vers helyett többet ér egy 
Jól eltöltött óra I“

Fuimus.
Sokszor összetalálkozunk ....
Utezasarkon, sétatéren,
Elhaladtok én mellettem —
Te betegen, hófehéren.

Férjed kérdi : ki ez ember ? ?
És te nevem nem találod.
Mondd ki bátran férj-uradnak
A te első ideálod.

Debreczeni piaczi árak.
Heti vásár október 27.

Gabonavásár.
Busa, piaczra hozatott 1987 kgr. I. 

rendű 7.20, II r. 7.10, III r. 7.00.
Rozs, piaczra hozatott 1980 kgr. I. 

rendű 5.20, II r. 5.15, III r. 5.10.
Kétszeres, piaczra hozatott 1869 kgr. 

I. rendű 6.20, II. r. 6.15, III r. 6.10
Árpa, piaczra hozatott 1960 kgr. I. 

rendű 4.30, II r. 4.25, III r. 4.20.
Zab, piaczra hozatott 1849 kgr. I. rendű 

5.40, II r. 5.35, III r. 5.30.
Tengeri, piaczra hozatott 2977 kgr. 

ó-tengeri 1. rendű 4.80, II. r. 4.70, III. r 
4.60. Uj tengeri I. r. 3.30, II. r. 3.25, III 
r. 3.20.

Köles 5.—, 4.90. 4.80.
Köleskása 13.—. 12.50, 11.50.

Burgonya 2.00—1.60

Piaczi áruezikkek:
100kilónként: Bab fehér 8— bab sárga 

7.50 burgonya, só darabos 11.00, só 
darált 12.00, disznózsír 63 frt, széna I. rendű 
2.60, II. r. 2.50, III. r. 2.40. szalma I. r. 60 
frt. II. r. 40, szalonna sós 54—56 frt, sza­
lonna sótlan 55 frt, háj 54 frt, nyers 
faggyú 20 frt, szappan 18.50 frt, aszalt szilva 
16—28 frt, borsó 16.50 frt, lencse 19.50 frt, 
rizs 18 frt, pirszén 2.20, salgótarjáni 1.50, 
szalonkőszén 1.80, árpakása 14.50

Kilónként: Árpakása 16 —, kr, 
aszaltszilva 18 kr., asztali dara 16 kr. 
burgonya 3 kr., borsó szepességi 16 kr., szat­
mári 10kr.. bah fehér 10 kr., sárga 9 kr, 
disznó-zsir 64, ezukor 48, irós-vaj 1 frt — 
kr., köleskása 12 kr., lencse szatmári 20 
kr., szepességi 24 kr., liszt Nr. 1. 14 kr, 
Nr. 2. 13l/a kr., Nr. 3.13 kr., Nr. 4. 12 */* kr., 
Nr. 5. 12 kr., Nr. 6.11 ‘A kr., olvasztott vaj 
70 kr., só darabos 11 kr., darált 12 kr.,

rizskása 20 kr., szappan 24 kr., sza­
lonna sós 64 kr., sótlan 60 kr., kávé 
2 frt — kr.

Literenként: Tej 10 kr., tejfel 40 
kr., aszalt-szilva 24 kr., petroleum 20 kr., 
borsó 12—14 kr., lencse 10—12 kr., bab 8 
kr., köleskása 10 kr.

lüsifa : 4 köbméter tölgyfa 12 frt 
bükkfa 13 frt, nyárfa 7.50 kr., fafel vágás 
2.40 frt, beszállítása 1.20 kr.

Húsárak: Marhahús —, 40, 44, 50, 52, 
54, 56, 60 kr. Bornyuhus 44—50 kr. Sertés­
hús 52, 56, 64 kr. Jukhus 32—36 kr, 

Napszámárak: Havi átlag, férfi el­
látással 55 kr, ellátás nélkül 85 kr. 
nő ellátással 30 kr, ellátás nélkül 50 kr. 
gyermek ellátással 20 kr, ellátás nélkül 
45 kr.

Kiadó és laptulajdonos:
SCHWARZ I. IMRE.

ere N CZ-
PÁLINKA (sósborszesz)

VÉRTES gyógyszerész-féle
használatban a leghatásosabb.

Egy üveg I és 2 korona.
Kapható gyógytárakban, drogueriákban és 

füszerkereskedésekben.

Továbbá aj unhatnak a „Sas-gyógytár“ világhírű gyógy- 
\ szerei u. m.: Dr. Heuffel féle gyomor eszenczia, Dr. Henffel- 
féle vértlsztitó labdacsok, Bánáti növény-nedv, Hercules 

fürdői köszvényszesz, injectio és capsules végétal s stb. 
r. =. |w,„ . Dr. ROT0SCHNEK. B , MIHALOVITSKaktdl ilk Dobi oczeilben . ISTVÁN és TÓTH BÉLA gyógyszerészeknél

valamint f
Vértes Lajos sasgyógyszertárában Lugos 438. sz.

Tömeges bevásárlás folytán
■ tűnő olcsón

ajánlja a legjobb minőségű

1 évi jótállással,

szebbnél szebb ékszerujdonságokat

LÖFKOVITS ARTHUR
órás és ékszerész Debreczen, Főplacz.

1 nikl férfi remoutoir óra 
1 aczél ,, „ »
1 ezüst „ „ „
1 tála ,, „
1 arany női remontoir óra 
1 ,, férfi „ „
1 ezüst női „ ,,
1 aczél „ „ „
13 próbás ezüst gyertyatartó 
IS próbás ezüst gyarmek evőeszköz 
13 próbás ezüst ezukortartó

5 frt 1 divatos arany női melltü 6 frt — kr
ti 1f 1 „ „ férfi „ 4 — h
6 1 valódi gyémánt gyllrit 6 „ — ,,

10 „ 1 tömör arany győrit 3 „ — „
12 1 valódi ezüst láncz 1 n 20 tt
2‘Z ,, 1 pár arany női függő 2 „ 50

7 ,, 1 „ „ gyermek függő 1 „ 10 „
6 „ 1 „ valódi gyémánt függő 9 „ —

24 „ 14 ,, kar. arany karék S —
4 Divatos ezüst broche 1 —

28 „ és feljebb.

Ékszergyártás, tűzi zománezozás, óra Javítás, vésnök! munkák.

A !t
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Építészek figyelmébe!
Van szerencsém úgy az építész urak, 

mint a n. é. közönség b. tudomására hozni, 
hogy Késes-utcza 3470. sz. alatt.

rendeztem be.
Elvállalok mindennemű épület- és 

templomdiszitési gipsz, fa- és kő- 
szobrászati munkákat, melyeknek 
pontos, jó és Ízléses elkészítéséről biztosí­
tom mindazokat, kik b. megrendeléseikkel 
megtisztelnek.

Szives megrendeléseket kér 
tisztelettel:

Pecher Károly,
szobrász.

Női kalap 
raktár.

Női felöltő 
raktár.

Emerich Arnoldné.
Bátorkodom a n. é. női közönség 

szives tudomására hozni, hogy

az őszi és téli
a legújabb divatu

nffi confectiók
és

noii kalap okkan
igen dús választék van raktáron és ama 
kellemes helyzetben vagyok, hogy azokat

bámulatos olcsó árban
árusitom el.

Tisztelettel

Emerich Arnoldné
$38—3—3 Kossuth-utoza, városháza épület.

Saját gyártmányú

C o a k s o t
(pirszén)

fűtésre, kovácsok és lakatosok 
részére

100 kilónként 2 írtért
ajánlja házhoz szállítva

$31-3-2

Van szerencsénk a t. közönség szives tudo­
mására hozni, miszerint legújabban megnyitott

^ kizárólagos képviseletével

H FODOR JENŐ urat DEBRECZENBEN $
bíztuk meg. k

Ajánljuk kályhafűtés és Ipartelepek czél" m 
jaira kivá óau alkalmas szenünket, legjntá" L 
nyosabb árak mellett minden Állomásra szál P 

- I'tva. és kérjük méltóztassanak becses rende: sH 
J lé eikkel említett képviselőnkhöz (Iroda L 
J Biedermann-palota) fordulni, előre bizto- P 

sitvAu azok legpontosabb teljesítéséről. M
Mj KivAló tisztelettel ^
H Kazinczi köszénbánya részvénytársaság C
^ 536-3-1 BUDAPEST. L

flajdu-Szoboszlón
Liszaner Jdzseínal

1896. évi november hó l-ére
kiadó a főtéren

• r

lakással együtt.
Bérelni szándékozók ugyanott ér­

tekezhetnek. 914-2-2

Sternberg Ármin és Testvére
a j.
«- S2® ®
** 2d ►T3 o’g
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cs. és kir. szab. hangszer-ipar 
Budapest VII. kér. Kerepesi-ut 36.
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Baját gyártmányú mindennemű hang­
szerek, azok kellékei 6a alkatrészei, 
bői földi és olasz hangverseny-lnirok; 
mechanikai zenélő müvek és mirnion- 
numii zenélő dísztárgyak és szalon har- 
moniumok dús tárháza. Mindennemű 
hangszerek és zcaólőmiivck javítása és 

hangolása szakszerű pontossággal 
telj esittu tik.

B* H

mm

2 t-v aiS «-+OQ, 2?ssrlSs50
W g-g*
5* <& s
q ® B$»- CL Ou> »2. p er er

Szállodák, vendéglők, kávés, kantinos, pálinkamérő és fod- 
rászíizlet forgalmát emelik és tetemes hasznot hoznak a

a zenélő automaták,
melyek pénz bedobása után a legkedveltebb zenedarabokat a legnagyobb tökéletességgel 
önmagáiktól eljátszik s mint rendkívül gyönyörködtető és szórakoztató hangszerek magánosok­
nak és családok részére ku onosen ajánlhatók. Egy ily önműködő zenélő mű valóságos boldog­
ságot es megeledést hoz a házba.

legújabb Z Ivegujabb !

m~ I H T 0 M Ä -M
Elpusztíthatatlan aczelhangokkal, változtatható 

órczjátéklapokkal és korlátlan műsorral.
Ezen uj találmányi! hangszerrel minden előzetes tanul- 
mány és zeueismevet nélkül száz meg száz tetszés sze­
rinti zenedarabokat lehet játszani. Ára 12 frt, a kótalapok 
drbja 30 kr. Megrendelések az árak előleges beküldése 

mellett vagy utánvétellel telj esi ttetnek.

Arlston, Phönix, ICanopan, Herophon, Ariosa és 
Sonora és egyébb mechanika hangszerek

a legjutáuyosabb áron kaphatók.

•*- HARMONIKA
saját készitméilyü

B legliitíinőbb Jbongoltkal,
3 írttól kezdve 4.—, 5.—, 6.— 7.— , 8.—, 10 forintig 

és feljebb.
Különlegességek nezélhangu harmonikákban.

Legújabban megjelent

Magyar harmonika-iskola
ez egy vagy kétsoros harmonikához (30 legszebb zene­
darabbal), melynek segélyével minden előzetes zeneisme­
ret nélkül a harmonika játszást egy fél óra alatt mindenki 
megtanulhatja, /la egysoros harmonika-iskola ara 1 frt, a kél- 
soros harmonika-iskola ára 2 frt, mely összeg beküldése 

után bérmentve küldjük.
8®- Első egyetlen hazai harmonika gyár. -5*3

Újdonságok: Önműködő zongora, önműködő czimbalom, önműködő czitera, önműködő 
h inneniim s számos újdonság s önműködő zeneid különlegesség.

Képes árjegyzék : a) harmonikáról, b) mechanikai zenélő-müvekről és zenélő dísz­
tárgyakról, c) minden egyéb hangszerekről, hangszerkellék éltről és hurokról külön kiadásokban
ingyen és bérmentve küldetik.
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Alkalmi vétel!
Kitűnő minőségű

£éx±L és 3TLŐ1
czugos, bőr- és posztő-czipők

2 frt 20 krtól feljebb.

Rendkívül erős

gyermek-czipők
90 krtól feljebb.

Férfi- és fiu-csizmák
bőr és halinából, nem gyári munka

2 frt 20 krtól kezdve.

Női- és férfi ingek,
téli alsóruhák,
60 krtól kezdve.

Egy nagy pariié!
Rumburgi és czérna vásznak, 

kanavászok, sifonok, mosó velezek: 
mig a készlet tart, ezelőtt 40—60 kr.

most 16—20—23 kr.

HF*" Férfi- és fiú ""IM

kalapok, sapkák
58, 75 és 95 krtól feljebb.

Placz és Miklós-utcza sarkán. 
Frohner szálloda alatt.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöl­
tetnek, meg nem felelő áruk visszavétetnek.

és

ügynökségek
törvényesen megengedett

sorsjegyeknek
haii részletfizetésre való eladására

betölthetők egy elsőrangú bankháznál 
(részvénytársaság) magas Jutalék és 

fizum mellett.

Ajánlatok „Kiváló erő“ jelige alatt

Eckstein Bernét
hirdetési irodájába

Budapest, Fflrdő-utcza 4. szám
intézendők.

legfinomabb 5to®»s««5»sss«iS««R«6 
—- valódi ----

Syapjuszövetefi

■— g-yártmác-yoic
rendkívüliNagy-Karolyi —————-

üzletünk
feloszlatása miatt

fele sin.37-"to éri. is kaphatók De’biecsen'ben

©Scsó
árakon

Bietierman Fia
posztóáru-hásában.

faEFP-MALAT&KAVET
0 X‘

tßreiner;

i eipP tYiü
lát* .kávet

Mindenütt kapható «niflö 25Kr.

■w ■í I i,

« '
I||lalódi egészségi és családi kávé,
SyrV mely Kathreiner gyártási módja 

által a kedvelt valódi kávé izét nyeri. 
Eltekintve egyéb előnyeitől, már ez 
okból különbözik ezen maláta-kávé 
minden más hasonló gyártmánytól.

A Kathreiner-féle kávé a legiz- 
letese bb, legegészségesebb és legol­
csóbb pótkávé. Természetes tiszta 
gyártmány egész szemekben, miért 
is felette előnyösen használható, az őrölt 
a ez okból a vevő közönség által nem 

ellenőrizhető pótkávéval szemben, melyek hatósági vizsgálatok tanúsága szerint gyakorta 
idegen anyagokkal hamisitvák.

Eleinte csak harmadrészben, később felében adhatjuk a Kathreiner-kávét a valódi 
kávéhoz, s igy az egészségre megbecsülhetetlen hatása mellett minden háztar­
tásban jelentékeny megtakarítást eszközölhetünk,

A Kathreiner-féle kávét a legelső orvosok ajánlják, a az úgy nyilvános 
intézetekben, mint családok ezrei körében naponta jónak bizonyul. Sőt magában, 
azaz valódi kávé hozzáadása nélkül használva, a Kathreiner-féle kávé a legjobb 
erősítő szer és a legegészségesebb, legkönnyebben megemészthető és egyszermind a
legizletesebb ital.

Lelkiismeretes gazdasszony vagy anya, általában kávéivó, egészsége 
érdekében perczig se habozzon Kathreiner-féle Kneipp-maláta - kávét használni. Az 
értéktelen hamisítványokkal szemben, melyekkel ma is csalják a 
közönséget, a vételnél vigyázni keli a fehér eredeti csomagokon . 
látható névre

Kathreiner!
Vigyázzanak! Saját érdekükben ne engedjék ma­
gukat rábeszélni! A valódi „Kathrcinert” sohasem 
szabad más csomaglásban, vagy nyitott árúként eladni.

Csokonai nyomda és kiadó részvénytársaság nyomása.


